

Montevideo

RUMBOS!!

PERIODICO

INDEPENDIENTE

DE LA RAZA

DE COLOR

DIRECTOR =

CESAR A. TECHERA

Miembro del Círculo Periodístico Indoamericano y del Consejo de Prensa Libre del Uruguay
Premiado con DIPLOMA AL MÉRITO en la gran exposición de la «Biblioteca de las Américas» (Avellaneda República Argentina)

AÑO IV

No. 49

Rocha, Agosto de 1942

APARECE DEL 25 AL 30
DE CADA MES

Direc. y Adm:
Leonardo Olivera 156

Toda correspondencia, giros, etc
debe ser dirigida a la Redacción.—
Toda colaboración aunque traiga
seudónimo debe venir firmada. No
se devuelven los originales sean o
no publicados. La dirección no se
responsabiliza de las ideas vertidas
por los colaboradores.—C U O T A
U N I C A, (cinco meses) 0.25.

1825 - 25 DE AGOSTO - 1942



Evoquemos La Magna Fecha De La Declaratoria De
Nuestra Independencia



Esa evocación es como el alito reconfortante en medio del incierto confusionismo mundial de la hora actual.

Manos de nuestros mayores; manos esclarecidos de la heredad sagrada; manos de nuestros héroes!

Dadnos, ahora y, por siempre la inspiración divinal que aliente nuestros espíritus por sendas de firme rectitud, de honor y patriotismo.

Han pasado los años; mucho más de un siglo del día por siempre histórico, en que el Peñón de la Florida sintió el peso de gloria de aquel acto en que se juramentó la libertad de nuestro suelo.

25 de Agosto!

Como un rumor acordador de triunfo, chocaron aquel día sobre la pétrea mole, los gritos del Asencio; las dianas de San José y Las Piedras; los sones del clarín de triunfo en el combate y, antes que nada, la voz de Lavalleja en su viril proclama:—«Libertad o Muerte».

Templemos al recuerdo de la heroicidad pasada, el espíritu por siempre altivo de la raza; raza de titanes que emergieron un día para asombrar al mundo con su sin par denuedo; raza de héroes que plasmaron gigantescos los recios contornos de la patria.

Honor a ellos ¡los varones del año 25!

De Nihil

Seamos dignos...

Seamos dignos herederos de la gloria que nos tocó en suerte.

Cantemos a toda hora el himno sacro de nuestra libertad.

Hagamos divisa con las palabras del Patriarca:—«Con libertad no ofendo ni temo».—Y subrayemos nuestra heroica decisión, con las palabras del Jefe de la Segunda Cruzada Emancipadora, puesta como lema en su cucarda de lu-

cha:—«Libertad o Muerte!»—

Muerte! Libertad!

Recordemos que, ante el propósito criminal del salvaje totalitarismo, de aherrojarnos a su imperio despótico y absolutista han de sacudirse en su lecho de muerte los huesos de aquellos héroes, soliviantados por arte mágico, diciéndonos del deber que nos cabe como herederos de su patrimonio de gloria.

Rocha, Agosto de 1942.

RUMBOS!!

Es una tribuna al servicio de la raza negra.—Libre de la influencia de ninguna institución racial.

Nadie puede escribir como periodista, lo que no puede sostener como caballero.—Williams

Suscríbase a RUMBOS!!

El 25 de Agosto grandes fiestas sociales en los Clubs "Ansina" y "20 de Abril" de Castillos

La Raza Negra en el Uruguay

(Viene de la 4.a pág.)

selo a cada segundo; conservó siempre tierno en su corazón el amor hacia su África inolvidable, a la que rememoró en los días grises de su ancianidad, representando sus costumbres virtuosas.

Los días de la fechas que se efectuaban sus grandes fiestas donde reinaba el candombe, eran los días del niño, o sean de Navidad, año nuevo o día de Reyes, ese era su día favorito; en esa fecha echaban la casa por la ventana, como se suele decir.

En las proximidades de esos días, era de ver la actitud y celo que ponían en el arreglo de sus locales, los que alfombraban y encortinaban de lo mejor; aquéllos cuyo suelo no se prestaba para este arreglo, por ser su piso de tierra, lo cubrían de arena, en los arreglos contribuían sus viejos amos con su generoso desprendimiento proporcionando esos útiles; como ser alfombras y cortinas y otras cosas por el estilo.

El trono de los reyes se levantaba en un lugar de la sala que fuese adecuado y en cuanto al arreglo ponían su mejor sentido, en ese sitio más destacado lucían un hermoso gallardete formado con su bandera.

Los encargados de la fabricación de los licores tenían tarea árdua, la chicha, era su licor favorito y de muy fácil fabricación, para ello tomaban grandes tijadas de barro cosido, le ponían cierta cantidad de agua, luego farina, azúcar y vinagre blanco, dejándolo en infusión por espacio de ocho días, filtrándolo después, lo envasaban en sendas damajuanas, abría tanta presión que a veces daba el caso que explotaban; se cuenta que esta preparación era de muy buen paladar y muy fresca.—(Continuará)

Notas Sociales

A cargo de la Sra. Aurora V. Cabral y "Flor de Madreselva".

(Mes de Julio)

Saludo Cordial

El Sr. Severo Arrillaga y Sra. envian un cordial saludo a los distinguidos esposos Pilar E. Barrios y María E. Pérez de Barrios en esta feliz oportunidad que festejan el quinto año de casados. Deseándoles muchas felicidades. RUMBOS!! se asocia también a la presente salutación.

Onomásticos

El 11 del corriente festejó su primer año el niño Carlos Julio Rodríguez Gómez.

En este mes fué el onomástico del Sr. Pablo Pereyra y su simpática hijita Telesita.

El 25 del actual festejó su cumpleaños el jovencito Carlos J. Morales.

También festejaron sus onomásticos

Fume

PERUANO

El favorito de los buenos fumadores

las siguientes personas Sra. Adiles Barrios Marañón, el joven Juan A. Cabral y Don Justiniano Pereyra.

Religiosas

Florentina D. de Morales y familia, agradece a todas sus relaciones la atención de haberlos acompañado a orar en el acto de té, oficiado en nuestra parroquia en sufragio del alma de la ex-tinta Sra. Felipa Morales.

Rumor de Alitas

El hogar de los distinguidos esposos Rodríguez-Gómez está de fiesta con la llegada de su segundo vástago, una linda nena, la que responderá al nombre de Marta Francisco.

También el hogar de los esposos Cereña-Suárez se vió alegrado con la presencia de un nuevo hijito, el cual llevará el nombre de Israel.

Felicitamos en tan grato momento a los mencionados hogares,

Necrológicas

En el actual mes dejó de existir en la capital la apreciada señorita Coca Silva, joven amiga que en su corto paso por la vida supo conquistarse la simpatía y el aprecio de cuantos la conocieron.

(Mes de Julio)

En la capital, después de una prolongada enfermedad, dejó de existir la apreciada señora Dolores Andrade.

RUMBOS!! presenta a los atribulados deudos de estos extintos, su más sentido pésame.

Cambio de domicilio

El señor Mario Pérez y familia acaba de instalarse en su residencia propia de la calle Ansina, entre las de Treinta y Tres y Florencio Sánchez.

Enfermos

Estuvo muy molestado el estimado amigo Don José M. Núñez.

Ya restablecida, se encuentra entre nosotros la señora María Elida D. de Santos.

—Guardaron cama algo indispostos

los señores Lamas Cabral e Isabelino Muñiz y la niña Abigail Cardoso Muñiz.

Sigue mejorando el joven Daoiz Cabral Graña, que sufrió un accidente de trabajo.

—Estuvieron enfermas las señoras Irma G. de Rodríguez, Felicia S. de Correa Micaela Corbo y la niña María G. Cabral.

Enlace

El 11 del actual mes se llevó a cabo la unión matrimonial de la pareja amiga formada por la señorita Telma Alicia Cardoso y el joven Carmelo A. Espel. —En tan feliz oportunidad, recibieron múltiples felicitaciones y valiosos regalos. RUMBOS!! les desea eterna felicidad.

Viajeros

Estuvieron en ésta, los señores Victoriano Maurente, José Casco y el niño Jorge Casco Morales.

—Se radicó en ésta, su ciudad natal, el joven amigo Lucio González.

Nuestro Director

En gira periodística, nuestro Director Sr. César A. Techera, visitó San Carlos, Maldonado, Punta del Este, Montevideo y Villa de Castillos.

Invierno!!

Casa Diez

Ofrece el surtido más completo en:

**SOBRETODOS - PILOTS
TRINCHERAS - PULOVERS
Y CALZADOS**

Solicite un crédito

Movimiento Policial

Nuevo nombramiento

Rocha, Agosto 10 de 1942.—Señor Director del periódico RUMBOS.—Don César Techera.—Presente.

Señor Director:

Cúmpleme comunicar a Vd. que por resolución del Ministerio del Interior del 7 del corriente, ha sido Encargado del Puesto de Sub-Jefe de Policía, el Comisario de Ordenes Don Aníbal González (hijo).—Quién

desde la expresada fecha está en posesión del cargo.

Saluda a Vd. atentamente.

Ildefonso Sagastiverry

Jefe de Policía

En nuestro cuarto aniversario, seguimos en línea recta la ruta que nos trazamos al empezar: el mejoramiento social, cultural y artístico de la raza negra rochense.

A Nuestra Querida Raza Negra

En el transcurso de nuestros cuatro años de vida en el periodismo, hemos podido palpar el sentir colectivo, las aspiraciones de sus hombres, sus procederes, con sus maldades, sus rencores, sus egoísmos y sus bondades.—Existe mucho terreno fértil; pero desgraciadamente, mayor es el resago e infierno. A tal punto esto último, que a ello podemos afirmar se debe, que al presente, cuando llegamos al Centenario de la Liberación, sigamos aún siendo esclavos; con el agravante de que hoy lo somos de nuestros propios egoísmos y envidias.

Para comprobar esta verdad no es necesario andar mucho. En carne propia hemos sentido el latigazo traidor, de quienes un día les marcamos el rumbo a seguir y hoy nos detractan infamemente, olvidados quizás, que si algo útil y digno han hecho, es a influjo de la predica superiorizante de RUMBOS!!

Mucho más se puede hacer, pero no por el camino que se ha seguido hasta el momento, — lleno de egoísmos personales, calumnias y atropellos iniciables a la cultura y a la unidad. — ¡Hay que cambiar el camino, y lo cambiaremos!

Agradecemos el apoyo recibido de aquellos con géneros cabalmente compenetrados de sus deberes de negros. RUMBOS!! cree no haber defraudado la confianza y el apoyo que le dispensaron, realizando a través de sus cuatro años las siguientes obras de positivo aliento racial:

El CENTRO SOCIAL y CULTURAL «RENACIMIENTO» su creación se debe a nuestra Idea—Prédica y decidido apoyo personal. EL CONJUNTO ARTÍSTICO Y CORAL «ANSINA» se fundó por Idea nuestra, lo dirigimos y lo hicimos triunfar.—«CONFERENCIAS Y ACTOS CULTURALES» fueron todas organizadas o auspiciadas por Rumbos!!—EL HOMENAJE POPULAR PATRIÓTICO A «ANSINA» lo más grande que se ha hecho en Rocha.—Su cristalización en hecho auténtico se debió casi exclusivamente a la labor realizada por Rumbos!! siendo además Idea nuestra.—Esto en síntesis es nuestra labor de cuatro años.

La Raza Negra en el Uruguay

Novela histórica de su paso por la esclavitud

Por Lino Suárez Peña

CAPITULO II

Vida nueva y organización social

(Continuación)

deberían ser de su propiedad; para la formación del capital que éstas demandaban, se procedió a recabarla por medio de acciones, y aquella cruzada fué una demostración de honor, porque no quedó uno de cada hermandad por modesta que fuera su situación económica,

que no contribuyese con la cantidad fija. Fruto de ese esfuerzo meritario se llevó a cabo la construcción de las salas las que más tarde embanderadas con la gallarda enseña fueron inauguradas con todos los requisitos que requerían las circunstancias, dejándose oír de nuevo los redobles de su caro tamborín lleno de aliento africano, mientras el candombe con sus sacudidas, movimientos, fué la gracia, fué la dicha.

En todo esto se puede apreciar en forma clara y evidente, que hubo en esos corazones una buena dosis de fuerza organizadora y un espíritu templado al calor de un sentimiento de fraternidad que lo convierte en un ideal tan puro, que nada puede desunirlos, porque sobre todo lo que es egoísmo, está ese vínculo de hermandad convertida en una religión, que se espiritualiza hasta más allá de la muerte.

Conocida la organización que se dieron, sepamos ahora aunque sea en for-

ma incompleta, el nombre de estas agrupaciones y el lugar que estaban ubicadas, como así quienes eran sus reyes: Mina Nagó estaba ubicada en la calle Joaquín Requena esq. Durazno, siendo sus reyes María Roseo de Barboza y Manuel Barboza; Congos Minas, José Gómez y Catalina Gómez, Ibicuy esq. Soriano; M. Nucena, Río Negro e Isla de Flores; Lubolos, José Casosó y Margarita Sarari, Sierra y La Paz; Minas Magí, Catalina Vidal y capitán Don Benjamín Irigoyen, éste era un veterano en las contingencias de emancipación americana y aguerrido combatiente en la Defensa de Montevideo, había conquistado sus primeros grandes militares, al servicio del Coronel Bastarrica; por lo que se ve, este benemérito soldado, que a pesar de haber formado su espíritu al calor de cien combates, donde había probado las sensaciones que produce el aliento de la muerte cuando ésta voraz intenta tragá-

(pasa a la 2a página)

RUMBOS!! iniciará campaña pro calle «Ansina» en Castillos y Lascano

Nuestro saludo

En el cuarto aniversario de nuestra aparición en el escenario del periodismo,— reciban nuestros favorecedores, amigos y colegas un cordial saludo de RUMBOS!!

El auténtico paladín de la raza negra rochense, cuya predica y acción marca rumbos, haciendo honor al solar «Donde nace el sol de la Patria».

El Deber de la Hora

(Especial para RUMBOS!!)

A trancos y barrancos pero con un sentido de unidad firme ha sido formado el Comité Nacional Pro-Festejos de la Abolición de la esclavitud. Corresponde ahora rodear en forma efectiva a ese Comité a fin de que no se quede en interminables deliberaciones y en disquisiciones de orden filosófico.

Hay que partir de la base que existe un plan para poner en práctica, plan que llevado a cabo en forma práctica y concreta nos dará la posibilidad de mover toda la campaña y en la Capital el cimiento propicio para una organización estable que en forma permanente vele por los intereses de la Raza. Pues creo que los festejos del Centenario nadie los tome como un fin sino como un medio, muy de acuerdo con que el 12 de Diciembre sea feriado y que esa semana de festejos adquieran la mayor brillantez, **PERO NO OLVIDAR OBJETIVOS DE FUTURO:** debe ser el Norte de los que les ha tocado en gracia actuar como dirigentes del movimiento. Para conseguir el máximo del organismo recientemente formado son indispensables algunas «cositas», primero: torneos oratorios internos para agilizar las reuniones; segundo: no romper la unidad de acción en ningún momento; tercero: hacer abandono de las rencillas personales, del viciado método de «corrillo» y «zancadilla», quemando todas las formas caducas de organizar y de dirigir en el altar de la Unidad; cuarto: dirigir el movimiento con la Campaña y no contra la Campaña teniendo muy en cuenta en todo momento el sentir y pensamiento de las capas más pobres de nuestra Raza, de lo contrario Montevideo no podrá irradiar como Comité Nacional; quinto: hacer una sabia utilización de la prensa y

la Radio que generosamente se nos brinda por medio de una Secretaría ágil e inteligente; sexto: estrecha vinculación con todas las organizaciones democráticas del país que por carecer de prejuicio de raza pueden y deben prestarnos su ayuda moral y material; octavo: hacer todas las gestiones del caso ante los Poderes Públicos dándole así la oportunidad de saldar una deuda de gratitud con la Raza que desde los albores de la Independencia viene dando todo a la grandeza Nacional sin pedir nada.

A mi modesto juicio éstas son «cositas» que deben tenerse en cuenta para mejor llevar adelante nuestros planes de presente y futuro.

*Antonio Baldúvino
Montevideo, Agosto de 1942.*

Noticioso Sintético

Homenaje Póstumo

Fueron traídos de la capital y depositados en el cementerio local los restos mortales de la inolvidable dama negra Iris M. Cabral, lo cual dió motivo a una sencilla pero emotiva ceremonia.

Joven Herman Inceta

RUMBOS!! al llegar a sus cuatro años, saluda con todo aprecio al colaborador anónimo, incansable y desinteresado, joven Herman Inceta. «El jilguerito». Llegue en esta oportunidad, para él, que sabe cumplir sin alardes, ni deseo de figuración, de auténtico negro, nuestro mayor agradecimiento.

Nuevo Colega

Llegó a nuestra mesa de trabajo el primer número de «El Erial», nuevo órgano de la raza negra editado en la capital.

Retribuimos su saludo, deseándole larga y fecunda labor.

Comité Anti-Nazi

Con el propósito de realizar un gran acto de protesta por el hundimiento del buque «Maldonado» de Bandera Uruguaya, se constituyó un comité Anti-Nazi—de vastas proporciones, y de cuyo comité Ejecutivo es miembro nuestro Director.

Distinguidos Viajeros

Con motivo del homenaje tributado a la memoria de Iris M. Cabral, estuvieron en esta ciudad los distinguidos conterráneos Sres. Manuel Zeballos y Elemo Cabral Co-Director de la revista «Nuestra Raza».

RUMBOS!! saluda a los citados congeneres; deseándoles hayan tenido una feliz estadía.

Clubs «Ancina» y «20 de Abril»

Con motivo de la efeméride patria se realizarán en los mencionados centros castillenses, el 25 de Agosto grandes bailes.

En nuestro ambiente social reina mucho entusiasmo para las fiestas citadas siendo extraordinario el número de personas que ese día se trasladarán a la simpática villa de los Palmares.

Miseria, carestía y desocupación

La raza negra siempre está en la luna en lo que se refiere a la defensa de sus verdaderos problemas. — Mientras vemos a sus dirigentes, como pierden el tiempo en discusiones fútiles; unos acaparándose derechos ajenos, y creyéndose desde luego los «intocables», y otros ocupándose de la guerra, queriendo desde aquí resolver el intrincado problema de europa.

Mientras, en torno a la raza negra se cierne el más grave problema; — el de la miseria, la carestía y la desocupación, — terrible fantasma de todos los males, tanto en el orden económico, como en el orden moral.

En el hogar negro día a día se cierra más y más la tenaza, viéndose despiadadamente azotado por la falta de lo más indispensable: el sustento. Los artículos de primera necesidad, suben y suben sin cesar.

La terrible contienda europea ha dado lugar a toda clase de desmanes, de parte de acaparadores, explotadores y logreros, que aprovechan cualquier circunstancia para obtener exageradas ganancias a costa del hambre del pueblo trabajador, y así hemos visto de un día para el otro subir el azúcar hasta 5 y 6 centésimos de golpe, el kilogramo; así en forma sin límites, también subieron de precio los fideos, el pan, la leche, las verduras, cuyos artículos a los actuales precios, son realmente difícil de ser adquiridos en los hogares pobres, como lo son la mayoría de los nuestros, cuyos sueldos mensuales, cuando existen, son insignificantes.

Ahora para mayor de los males, de nuevo han elevado en Rocha el precio de la carne. — ¡Qué ironía! — En el país de las vacas gordas, ya no se puede ni comer carne, y sus hijos se mueren de miseria!

Yo creo hermanos negros, que en estos momentos se impone como una verdadera consigna; la creación y el fomento de una verdadera unidad negra, y en una palabra creación de un organismo o institución racial, que sea auténticamente la voz y el deseo de toda la raza negra del Uruguay.

Y de inmediato fuera la más energética protesta, ante los poderes públicos, solicitando, se coordine un eficaz plan de ordenamiento, que fuera ante todo severamente cumplido, terminando así con los presentes e injustificados abusos.

Esa sería la gran obra negra en conmemoración de cien años de libertad! Una obra de provecho general y de verdadera defensa de nuestro intereses y del mejoramiento colectivo.

La confianza en sus obras y en los dirigentes se obtendrá de parte de la colectividad en general el día que existan menos palabras y más hechos. Pero en cambio; en nuestra raza sucedió lo contrario, mientras los verdaderos problemas quedan siempre sin solución, sus dirigentes o pretendidos dirigentes, se dedican a fundar comités pro-festejos o pro-danza, la cosa es poder figurar en algo. Pero nadie se acordó de que sería más lógico y necesario constituir algo en defensa de la Miseria la Desocupación y Carestía que azota en estos momentos cruelmente el hogar del negro. — Betún

Por falta de espacio no publicamos hoy la «Aclaración» remitida por el Sr. Ramón Núñez.